

《指物论》：中国古代的符号学专论

曾祥云

在先秦诸子书中，公孙龙《指物论》素称难读。人们对它的解释和评价也是意见纷呈。这里，我也提出自己对《指物论》的一些认识，以期得到学术界贤达的指教。

综观《指物论》全篇，对其基本思想可归纳为如下方面：

一、肯定物先于名而存在。

公孙龙指出：“天地与其所产焉，物也。”⁽¹⁾世界上的一切东西都可归于“物”，“物”是万事万物的总称。“物也者，天下之所有也。”“天下无物，谁经谓指？”⁽²⁾事物是客观存在的，假如世界上没有事物的存在，那就不存在“指”的问题。客观存在着的事物是被指的对象，“指”不能脱离事物或先于事物而存在。“使天下无物指，谁经谓非指？”假如世界上没有对事物的“指”，也就不存在“非指”即以名指物的问题。公孙龙把不称之为“指”的“非指”即以名指物之指也看作是一种对事物的“指”。因此，在公孙龙那里，事物的存在是“指”存在的基础，⁽³⁾“非指”又是以“物指”即对事物的指为前提。由于没有“指”也就没有“物指”之说，因而，“非指”即以名指物，归根到底是以事物的存在为基础的。没有客观存在着的事物，就不存在“指”的问题，也就不能用名去指称事物。事物是名所指称的对象，它先于名而生。

二、肯定名能指称事物。

名能指物，可以说是公孙龙《指物论》全篇的理论基础。他对墨家指物观的驳斥和对自己指物观的认述，都是以名能指物这一思想作为认识前提的。

首先应当指出，在《指物论》中，公孙龙并没有直接提出名能指称事物这一命题。但是，名能指称事物的思想是明确的，且贯穿了《指物论》的始终。在公孙龙看来，名能指称事物似乎是理所当然的。

针对墨家及人们常识中的以手指指物为“指”，

而以名指物不称之为“指”，公孙龙指出，“不可谓指者”也是“指”，明确肯定以名指物也是对事物的“指”。由于在古汉语中，并没有特定的语词名称来表达以名指物之“指”的含义，公孙龙便以“不可谓指者”、“非指”代之，并进而指出，“指者，天下之所兼”，认为“指”是一种兼称。也就是说，以手指指物是“指”，以名指物也可称之为“指”。他认为，既然以名指物也是“指”，那末，“天下无指者，物不可谓无指也”。世界上虽然存在不能用手指去指的事物，但这不等说这些事物不可“指”，不等于说没有对这些事物的“指”。因为，人们可用名去指称这些不能用手指指认的事物；以名指物，同样能达到认识事物和交流思想的目的。

在《名实论》中，公孙龙指出：“天地与其所产焉，物也。物以物其所物而不过焉，实也。”“夫名，实谓也。”公孙龙所说的“实”，是指占有一定空间位置的具体有形事物，如马、石等。“名”则是对这些具体有形事物的称谓。人们要区别事物，认识事物，就必须给混杂不分的各类具体事物制订出名称。“名定而实辩”⁽⁴⁾，事物有了它确定的名称，人们就可借助事物的名称，将不同的事物加以区分和认识，“名者所以别物也”。⁽⁵⁾名之所以能够区别事物。由于名是具体事物的一种感性替代物，因此，公孙龙指出，“彼彼当乎彼，则唯乎彼，其所谓行彼；此此当乎此，则唯乎此，其谓行此。”如果“谓彼而彼不唯乎彼，则彼谓不行；谓此而不唯乎此，则此谓不行。”⁽⁶⁾为什么彼物之名只能谓彼之实，此物之名只能谓此之实，原因就在于名是事物的符号标志，它代表着事物。如果一个名既可指称此物，又可指称彼物，就不能使事物区分开来。

《经说上》云：“所以谓，名也；所谓，实也。”墨家对“名”的认识与公孙龙是一致的。也正因为此，公孙龙并不反对墨家将“以名示人”当作人际交际方式之一，而只强调以名指物也是对事物的“指”。公孙龙就

是借助名能指称事物这一武器,来驳斥墨家的指物观和论证自己的指物主张的。例如,在分析导致墨家“所知而弗能指”这一观点错误的原因时,公孙龙指出:“天下无指者,生于物之各有名,不为指也,不为指而谓之指,是无不为指,以有不为指之无不为指,未可。”^[7]在公孙龙看来,墨家之所以得出“所知而弗能指”。(“天下无指者”的同义语)的结论,其根源就在于把对事物的“指”仅仅归结为以手指指物。而实际上,事物都各有它的名称,名就是能指称事物。因此,仅仅依据一些事物不能用手指去指,就得出“所知而弗能指”的结论,是行不通的。名能指称事物是《指物论》的一个重要思想。

三、严格区分“指称”与“指认”。

公孙龙认为,“指”有两种:一是以名指物,一是以手指指物。虽然两者都是“指”(“兼”),但其含义是有根本性区别的,前者是对事物的指称,是真正意义上的对事物的“指”;而后者是对事物的指认,它不是真正的对事物的“指”。

针对墨家以手指指物为“指”,公孙龙指出:“天下无指,物无可以谓物。非指者天下,而物可谓指乎?”^[8]如果世界上没有以手指指物之指,事物就没有用以称谓它的东西,那末,普天之下不能用手指去指的事物到处都是,而能说这是对事的“指”的吗?公孙龙由此得出结论,“指也者,天下之所无也。”^[9]这种“指”在世界上是不存在的。公孙龙虽然不反对将以手指指物称之为“指”,“指非非指也”,^[10]“且夫指固自为非指,奚待于物而乃与为指?”^[11]他认为,以手指指物本来就不是对事物的“指”,哪能等事物到了眼前并用手指去指才叫做对事物的“指”呢?由于手指指物(即“指与物”),必须要以人的手指与所指之物发生某种联系才能实现,因此,不能把它看作是对事物的指称。公孙龙所理解的对事物的指称,如以名指物,是不需要名与事物发生直接联系的。

公孙龙认为,真正意义上的对事物的“指”(即“物指”),是以名指物之“指”即指称。他说:“使天下无物指,谁经谓非指?”“天下有指无物指,谁经谓非指、经谓无物非指?”^[12]假如世界上只有对事物的指认而没有对事物的指称,那么,谁还直截了当地谈论“非指”(即以名指物)、直截了当地说没有事物不可指称?换句话说,正因为世界上存在另一种“指”即对事物的指称,所以他才讨论以名指物,才提出事物都可指称这一主张。公孙龙虽然没有提出“指称”这一专门术语,但从《指物论》中可以明显地看出,他确实

是在“指称”的含义上来理解“物指”、“非指”的。

公孙龙对两种“指”的区分和对“物指”(即对事物的指称)的认识是正确的。在人们认识事物和交流思想的过程中,以手指指物实际上只是起到一种确认事物的辅助作用,这种指认行为本身并不具有符号的性质和指称事物的功能。并且,这种指认行为的实现,通常仍是离不开符号(名)在其中所起的决定性作用。《墨经》作者以“狗犬,不知其名”为例,来解释“所知而弗能指”,就是一个很好的说明。

四、提出“物莫非指”的主张。

公孙龙不仅针对墨家的以手指指物为“指”,对事物的指称与指认作了明确区分,而且针对墨家“所知而弗能指”的观点,针锋相对地提出了“物莫非指”即事物都可指称的主张。

墨家的“指”是特指以手指指认事物。由于手指指物的实现,必须以交际主体双方对于交际内容即客观事物的感官接触为条件,因而,对于不在眼前的事物,人们就不能用手指去指认。对于这一问题,《墨经》作者作了详细讨论,并得出了“所知而弗能指”的结论。由于墨家的这一结论是完全建立在以手指指物为“指”的认识基础上的,因而,从这一结论的本身而言,应当说并无什么不合理之处,是可以成立的。

但是,公孙龙并不满足于墨家对“指”的常识性理解。他认为,以手指指物并不是“指”的唯一所指,“指”是一种兼称,“不可谓指者”即以名指物,也是一种对事物的“指”,并且,这种对事物的“指”是对事物的一种指称。

有了以名指称事物这一认识前提,公孙龙得出“物莫非指”这一结论就不是什么很困难的事情了。

公孙龙对“物莫非指”的论证是颇有意思的,充分体现了他的“辩者”性格。公孙龙共作了三次论证,且一次比一次深入:

- (1)“非指者,物莫非指也。”
- (2)“天下无指而物不可谓指者,非有非指也。非有非指者,物莫非指也。”

(3)“指者,天下之所兼。天下无指者,物不可谓无指也。不可谓无指者,非有非指也。非有非指者,物非莫指。”

公孙龙关于事物都可以指称的思想是有积极意义的。从现代符号学观点来说,这一命题肯定了符号(名)存在的普遍性和使用符号(名)的广泛性。由于天下乃万物都可用名去指称,这就意味着,名在人类

(下转 135 页)

自然语言逻辑的新探索 ——《逻辑——正确思维和有效交际的理论》简评

徐 颀 列 黄 华 新

1994年出版的周礼全主编的《逻辑——正确思维和有效交际的理论》标志着我国语言逻辑研究的新水平。

周礼全先生主编《逻辑——正确思维和有效交际的理论》一书是经过深思熟虑的。正如他在〈序〉中谈到的：“经过反复的思考和教学实践，我逐渐达到了这样一个认识：形式逻辑要在提高人们的思维能力方面起重要作用，就必须和自然语言相结合，就必须和人们的思想感情的表达相结合，就必须和人们的交际活动相结合。”

《逻辑——正确思维和有效交际的理论》一书体现了周礼全的逻辑观。对于自然语言逻辑是不是逻辑，逻辑究竟有哪些内容，众说纷纭。周礼全认为：“自然逻辑是不是一门逻辑？这要看如何定义逻辑。如果说研究正确的推理就是逻辑，那么上面讲到的有些部分显然是逻辑，但关于成功的交际的那些规律看来不是。假如我们把亚里士多德的《工具论》看作逻辑，则有关交际的部分也是逻辑。据说亚里士多德的《工具论》的阿拉伯文译本最初包括《修辞学》在

内。况且，‘逻辑’的概念也是发展的。一千年前，人们大概不会认为归纳逻辑是逻辑；一百年前，人们大概也不会认为递归论是逻辑。”

《逻辑——正确思维和有效交际的理论》一书的创新主要体现在四个方面。

1. 提出了“语用语境观”。
2. 提出了“意义的四层次理论”。
3. 扩充了合作准则，给出了新的隐涵定义。
4. 颇具特色的预设理论研究。

《逻辑——正确思维和有效交际的理论》一书是把语用学作为主要内容的。作者把语用学分为形式语用学、描述语用学和应用语用学三个层次，认为道义逻辑、认知逻辑、命令句逻辑和疑问句逻辑属于形式语用学范围，语境、言语行为、隐涵、预设、修辞等关于交际活动的普遍理论属于描述语用学范围，谈话、讲演、辩论这些特殊的交际活动的理论属于应用语用学的范围。这种划分对于语用学理论研究也是很有趣的。

【作者单位】杭州大学哲学系。

(上接 108 页)

社会中是普遍存在的；它是人们认识事物和交流思想的重要的和最基本的手段。

我们认为，《指物论》乃是公孙龙针对后期墨家的指物观而写的一篇专论。就其写作风格来说，它是一篇驳论，不是对辩体；就其思想实质来说，它是一篇探讨名物关系（即指称关系）的符号学专论。

注 释：

- [1], [6] 《公孙龙子·名实论》。
- [2], [7], [8], [9], [10], [11], [12] 《公孙龙子·指物论》。
- [3] 这里的“指”兼含以手指指物和以名指物两义。
- [4] 《荀子·正名》。
- [5] 董仲舒《春秋繁露·天道施》。

【作者单位】上海空军政治学院哲学室。